

哀恸的人有福了！ 马太福音 5:4

周慧贤牧师信息

上次我们学习了马太福音 5:3，今天我们继续学习第 4 节。

马太福音 5:4⁴ 哀恸的人有福了！因为他们必得安慰。

这节经文的意义非常深奥

多年前当我第一次读这节经文时，我认为主耶稣的心很好啊，因为他怜恤那些哀恸的人。那时我只懂得看字面的意义，当然这样的理解是很肤浅的。

为什么肤浅呢？请各位想一想，当我们见到一个人悲伤恸哭时，很多人都会动起同情心去安慰他，说不定有人还会想办法帮助他；只有那些非常邪恶的人当看到别人恸哭时就幸灾乐祸。一个哀恸的人得到安慰并不是很特别的事。我并不是说别人的安慰不算一回事，我们很感谢那些有同情心的人去安慰恸哭的人。但是主耶稣说的是雅伟神所赐的一种福泽，那应当是非常特别，非常好的！心中哀恸得到安慰并不足以称为有福！对不对？

所以主耶稣这句话并不是我们想象的那么简单！它包括了很深奥的意义，现在让我们一步一步地查考这一节经文。

谁安慰那些哀恸的人？“安慰”是什么意思？

那些哀恸的人就得到安慰。首先，是谁安慰他们？

哥林多后书 1:3³ 愿颂讚归与我们的主耶稣基督的父神，就是发慈悲的父，赐各样安慰的神。

这节经文指出是父神赐各样安慰给我们。我们所接受的各样安慰最终都是来自父神；而且他的安慰是很独特的！

帖撒罗尼迦后书 2:16-17¹⁶ 但愿我们主耶稣基督和那爱我们、开恩将永远的安慰并美好的盼望赐给我们的父神，¹⁷ 安慰你们的心，并且在一切善行善言上坚固你们。

哀恸的人有福了！

上述经文指出父 神爱我们，将永远的安慰并美好的盼望赐给我们！父 神所赐的安慰并不是短暂一霎时就过去的，而是永远的安慰。而且这永远的安慰还包括一个很重要的意义！

路加福音 2:25-32 ²⁵在耶路撒冷有一个人，名叫西面；这人又公义又虔诚，素常盼望以色列的安慰者来到，又有圣灵在他身上。 ²⁶他得了圣灵的启示，知道自己未死以前，必看见主所立的基督。 ²⁷他受了圣灵的感动，进入圣殿，正遇见耶稣的父母抱著孩子进来，要照律法的规矩办理。 ²⁸西面就用手接过他来，称颂 神说： ²⁹“主啊！如今可以照你的话，释放仆人安然去世； ³⁰因为我的眼睛已经看见你的救恩— ³¹就是你在万民面前所预备的： ³²是照亮外邦人的光，又是你民以色列的荣耀。”

这段经文说到一个又公义又虔诚的人——西面。圣灵启示给他知道，他未死以前，必看到主所立的基督（26 节）。换句话说，他必看到基督，然后他才去世。因此他素常盼望以色列的安慰者来临（25 节）。

上述这段经文指出很重要的三点：

- 以色列的安慰者就是耶稣基督（综合 25 与 26 节）
- 而耶稣就是 神的救恩（30 节）
- 所以以色列的安慰就是 神的救恩。

那么 神所赐的安慰就是他的救恩。

现在我们把以上三段经文哥林多后书 1:3, 帖撒罗尼迦后书 2:16 与路加福音 2:25-30 综合起来就可以看到为什么哀恸的人是有福的，因为 神要安慰他们；这安慰是永远的，并不是短暂的安慰一霎那就过去了。而且这永远的安慰正是 神的救恩！换句话说，那些哀恸的人将要得到救恩！

基督徒的救恩在将来的天国里才得到完成

这里有一点我要解释清楚。在马太 5:4 主耶稣说哀恸的人必得到安慰，希腊原文是在将来时态，我们将来才得到这安慰。但在帖撒罗尼迦后书 2:16 说 父神将永远的安慰并美好的盼望赐给我们，那是在过去时态，换句话说我们已经得到永远的安慰了。马太 5:4 与帖撒罗尼迦后书 2:16 似乎有点冲突。我们究竟在将来才得到安慰还是已经得到安慰了？

这一点很简单！这永远的安慰就是救恩（参考路加 2:30），那么请问我们基督徒是否已经得到救恩了？答案就是我们已经得到了。当我们认罪悔改，借着洗礼向罪恶死去，我们与主耶稣同死、同埋葬、同复活，在那一刻我们已经得救了，但是在目前我们的救恩还

哀恸的人有福了！

没有完成。救恩是一个过程，我们要继续走在主的十字架的道路上，将来在天国里我们的救恩才得到完成。但是如果我们不继续跟随主的道路，我们就会失去救恩，我们就得不到在天国的永远的安慰。

为了什么而悲哀恸哭才能得到安慰？

那么哀恸的人是真的很幸福，因为他们要得到永远的安慰，就是得到救恩。但为什么他们只是恸哭就能得到救恩呢？我这样说是原因的，因为有很多人为了一些罪恶丑陋的事情而恸哭！

那些吸毒的瘾君子是被毒品完全控制着，他们愿意做任何事情来得到毒品；当他们的毒瘾一上来但又没毒品可吸的时候，他们恸哭得天昏地暗。难道这些恸哭的瘾君子就很有福吗？难道他们就得到救恩吗？

我小的时候就听说有一位女士因为丢掉了钻戒而恸哭了几天几夜，最后她自杀死了。难道这位女士就很有福吗？难道她就能得到在天国里永远的安慰吗？

有些人为了错误的理由而恸哭，有些人甚至为罪恶的事情而恸哭。那些瘾君子为了毒品而恸哭，他们正沉沦在罪恶里，他们是肯定得不到永远的安慰了，对不对？他们要认罪悔改，把自己的生命完全托付给神，将来在天国里才可以得到救恩。还有那位女士为了一个钻戒而恸哭了几天几夜，也是蛮可怜的，但为了这样的理由而恸哭并不能得到救恩，对不对？

所以不是所有恸哭的人都能得到永远的安慰！天父是肯定有丰盛的恩惠慈爱，他怜悯那些悲哀恸哭的人，但永远的安慰就是救恩，而救恩并不是恸哭一顿就能得到的！那么究竟要为了什么事情而恸哭才能得到这永远的安慰呢？

1. 为自己的罪恶而恸哭

雅各书 4:8-9 ⁸你们亲近神，神就必亲近你们。有罪的人哪，要洁净你们的手！心怀二意的人哪，要清洁你们的心！⁹你们要愁苦、悲哀、哭泣，将喜笑变作悲哀，欢乐变作愁闷。

有罪的人要洁净你们的手，就是洁净你们手上的罪恶，也就是认罪悔改的意思。心怀二意的人就要清洁你们的心，因为心怀二意就是不完全相信神，一阵子就信，另一阵子又不信，他们的心不是完全的。如果一个人不完全相信神的话，那是一种罪恶。他们要清洁自己的心，就是认罪悔改好让神把他们的心改变过来。因为他们的生命里有罪恶，所以不要再喜笑欢乐了，要为自己的罪恶而悲哀、哭泣。

哀恸的人有福了！

请各位注意，为自己的罪恶而恸哭是完全不同于瘾君子为渴望毒品而恸哭。当 神打开我们心灵的眼睛，让我们看到自己的罪恶，我们觉得痛心羞愧而恸哭悔改；这样的恸哭才是有福的，因为可引致救恩。但如果我们只是恸哭而不悔改，例如那些瘾君子或赌徒也常常恸哭的，假如他们只是恸哭一顿，并不悔改的话，那不是一件有福的事，那只会引致灭亡。

哥林多后书 7:10¹⁰ 因为依着 神的意思忧愁，就生出没有后悔的悔改来。以致得救；但世俗的忧愁是叫人死。

“依着 神的意思忧愁”就是神在我们心里动工的结果，使我们认识到自己的罪恶而忧愁。这样的忧愁能生出悔改，以致得到救恩。当我们真正悔改的时候， 神就会赦免我们的罪，让我们得救。如果我们现在就抓住机会悔改，将来在审判之日我们不用后悔。但如果我们现在不悔改，那么将来在审判之日我们就悔恨不已。

相反地，“世俗的忧愁”就是为世俗的事情而忧愁，例如吸毒的瘾君子毒瘾一来就嚎啕大哭，或是那位丢掉钻戒的女士恸哭了几几天几夜后就自杀了。他们为了世俗的事情而忧愁恸哭，这样的忧愁只会引致死亡。

2. 为别人的罪恶而恸哭

真正的基督徒常为别人的罪恶而恸哭。他们热爱 神，全心全意地顺服 神的教导。神爱世人，他不愿见我们沉沦；当世人犯罪的时候， 神是很痛心的。而真正的基督徒们有着与神和耶稣基督一般的心肠，当他们看到世人沉沦在罪恶里的时候，他们也是痛心不已的。

哥林多后书 12:21²¹ 且怕我来的时候，我的 神叫我在你们面前惭愧，又因许多人从前犯罪，行污秽、奸淫、邪荡的事不肯悔改，我就忧愁。

保罗为了传讲 神的福音而受了很多苦难，他只希望他所受的苦难可以结出美好的果实来，好献上给 神。但哥林多教会的基督徒们却犯上这么严重的罪恶——污秽、奸淫、邪荡的事，而且他们不肯悔改，所以保罗就很忧愁。

当真正的基督徒们看到别人犯罪，他们非常悲痛；但他们不会只是恸哭而已。使徒保罗看到哥林多教会的基督徒们所犯的罪恶后，他为他们的罪恶而恸哭；但恸哭过后，他继续给他们讲解 神的话语来唤醒他们，以便带领他们悔改归回 神。虽然哥林多教会使得保

哀恸的人有福了！

罗悲伤忧愁，但他不怨恨他们；他反而写了两封很长的书信来教导他们——哥林多前书长 16 章，哥林多后书长 12 章。这就是一个真正的 神的仆人的心肠。

3. 与哀哭的人同哭

罗马书 12:15¹⁵ 与喜乐的人要同乐；与哀哭的人要同哭。

使徒保罗教导我们要与喜乐的人同乐，与哀哭的人同哭。世上大部分的人并不是这样，说不定在同一家庭的人还可以同欢乐同哀哭，但是在朋友之间很难做到这一点。当你遇到悲伤的事情时，你的朋友们也会劝解你一点点，但有多少人真的分担你的悲痛。当你有欢乐的事情时，你的朋友们也会祝福你，但有多少人真的与你分享你心中的喜乐。真正的基督徒要与世人不同，我们要真诚地相亲相爱，有福同享，有难同当。

1990 年陈牧师和我在香港一家教会侍奉，我们和另外两位同工一起负责带领一个培训队伍。那个队伍里有一位老太太、一对夫妇和几位弟兄姊妹。我们每周聚会一次学习两个小时。我们整个队伍相亲相爱犹如一个家庭。

在那个队伍里有一个正在念大学的女孩子，她的家庭很贫穷。有一个周日我看见那个女孩子满脸愁容，我就问她发生了什么事。她说因为家庭没有钱给她付学费，她说恐怕要停学了。我听了就劝慰她把一切事情交托给父 神，他会供应我们一切的需要。我和她一起祷告把事情交托给 神。回家后我和陈牧师也一起为这件事祷告。后来我把这件事情告诉其他两位同工，我们四个人一起为这件事祷告。我们想到了一个办法。到下一次培训聚会时，我们把这件事情告诉培训队伍，不过不提这个女孩子的名字，我们只说有一位基督徒遇上这样的困难。我们鼓励大家合力帮助这位贫穷的学生；每个人回家安静在 神面前祷告，然后按照自己的能力捐一点钱。到下一次培训聚会时，我们把一个小箱子放在一个角落里，哪一个人要捐钱的就把钱放进去，不要让别人知道你捐多少钱，只有天父知道。

结果怎么样？我们合力捐的钱还多过那个女孩子的学费！感谢父 神！赞美父 神无比的慈爱。我们爱因为 神先爱我们。不但那个女孩子的难题得到解决了，而且整个培训队伍也学习到一个珍贵的爱的功课。

当我们与哀哭的人同哭时，我们不单单只是哭，我们还要为他祷告，要想办法分担他的重担。圣经里的爱不只是情感而已，圣经的爱包括了行动。当父 神爱我们，他把他的儿子赐给我们来拯救我们。当主耶稣爱我们，他为我们钉死在十字架上为我们赎罪。当我们爱世人时，我们要向他们传讲福音好帮助他们归向 神。

结论

哀恸的人有福了！

今天我们学习了马太福音 5:4 “哀恸的人有福了！因为他们必得安慰。”这是永远的安慰，也就是救恩。但并不是哪一个人恸哭一顿就可以得到救恩。

1. 为自己所犯的罪恶而悲哀恸哭，然后悔改。这样的恸哭就能引致救恩，这才是有福的！
2. 为别人的罪恶而恸哭；我们不单单只是恸哭而已，我们要为那罪人祷告，并努力向他讲解真理，好帮助他悔改。
3. 与哀哭的人同哭，我们要安慰哀哭的人，并与他一同担当他的困难。